2025年新初一开学分班考试数学测试卷

学校：         班级：         姓名：        分数：        .
一、单选题

1．甲、乙、丙三家文具店出售同样的复印纸，甲店3角能买4张，乙店4角能买5张，丙店5角能买6张，这种纸在（    ）店售价最低．

A．甲
B．乙
C．丙
D．无法确定

2．小红从家到书店这段路程如果步行往返需要40分钟，如果她从家骑自行车去书店，然后步行回家需要27分钟．如果她骑自行车往返则需要（    ）分钟．

A．26
B．16
C．14
D．7

3．小明每天上学都要经过一段平路、一段上坡路和一段下坡路（如图），其中上坡路程是下坡路程的3倍，又知他走下坡路的速度是走上坡路的2倍．那么小明上学路上所用时间与放学回家路上所用时间比较（    ）

[image: image111.png]



A．上学所用时间少
B．放学回家路上所用时间少

C．同样多
D．无法确定

4．29.988保留一位小数是（    ）

A．29.0
B．29.9
C．30.0
5．下图中，四个阴影部分的相比，（    ）面积最小．

[image: image2.png]AN

AN





A．三角形
B．平行四边形
C．长方形
D．梯形

6．a、b、c是三个非零的自然数，它们的平均数为25，其中最大的数比最小的数大11，那么这三个数中最大的是（    ）

A．25
B．33
C．32
D．36

7．用一根52厘米长的铅丝，正好可以焊成长6厘米，宽4厘米，高（    ）厘米的长方体．

A．2
B．3
C．4
D．5

8．在含盐35%的盐水中，加入7克盐13克水，这时盐水含盐百分比是（    ）

A．等于35%
   B．小于30%      C．大于30%
     D．无法判断

9．一项工程，甲独做要
[image: image3.wmf]5

8

小时，乙独做要3小时，甲、乙工效的比是（    ）

A．5：24
B．15:8
C．24:5
D．5:3
10．如图中甲部分的周长与乙部分的周长（    ）

[image: image4.png]



A．相等
B．甲的周长大
    C．乙的周长大
   D．无法判断

11．贝贝和丽丽出同样多的钱合买早餐，结果贝贝的钱剩下了
[image: image5.wmf]2

10

，丽丽的钱剩下了
[image: image6.wmf]4

9

，一开始（    ）带的钱多一些．

A．贝贝
B．丽丽
C．无法确定谁

二、填空题

12．比a的4倍少7的数是39.6，a是        ．

13．用三个0和三个3组成的六位数中，一个0也不读出来的最小的数是        ．读出来一个0最小的数是        ．

14．
[image: image7.wmf]4

5

分数单位是        ，再添上        个这样的分数单位就是最小的合数．

15．小明有x本书，送给小兰6本后两人相等，两人共有        本．

16．太阳与海王星的距离是四十五亿一千九百五十万千米，写作        千米，改写成以亿为单位的数是        千米．

三、解答题

17．超市中甲种牛奶每箱79.5元，乙种牛奶每箱39.5元．买4箱甲种牛奶的钱，可以买几箱乙种牛奶？（必须整箱购买）

18．甲乙从同一地点向相反的方向行驶，甲下午6时出发每小时行40000米，乙第二天上午4时出发，经过10小时后两车相距1080千米．乙车的时速是多少千米？

19．小明家买了一套新房子，要进行装修．户型图如下：

[image: image8.png]



(1)用边长8分米的正方形地砖铺客厅地面，如果每块砖售价120元，共需要多少钱？

(2)如果每米石膏条7元，给客厅和卧室的房顶四周装石膏条需要花多少钱？

(3)房屋高度是2.5米，卧室门窗总面积是10平方米，如果一桶5升的墙面漆大约可以刷60平方米，把卧室粉刷一新要多少桶才合适？单位：米

参考答案

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	答案
	A
	C
	B
	C
	C
	C
	B
	A
	C
	B
	B


1．A

【分析】本题考查了数的运算，涉及分数与小数的转化，熟练掌握运算法则是解题的关键．

分别计算单价，比较三家店每张复印纸的单价，单价最低的店售价最低．

【详解】解：甲店单价为 
[image: image9.wmf]340.75

¸=

（角/张）。

乙店单价为 
[image: image10.wmf]450.8

¸=

（角/张）。

丙店单价为 
[image: image11.wmf]560.833

¸»

（角/张）。

因为
[image: image12.wmf]0.750.80.833

<<


所以甲店单价最低，因此售价最低的店为甲店，

故选：A．

2．C

【分析】本题主要考查了行程问题．先求出单程步行时间，再由从家骑自行车去书店，然后步行回家需要27分钟，可得到骑自行车单程时间，即可求解．

【详解】解：因为步行往返总时间为40分钟，

所以单程步行时间为
[image: image13.wmf]40

20

2

=

分钟，

因为从家骑自行车去书店，然后步行回家需要27分钟，

所以骑自行车单程时间为
[image: image14.wmf]27207

-=

分钟，

所以骑自行车往返时间为
[image: image15.wmf]7214

´=

分钟．

故选：C．

3．B

【分析】本题考查了简单的行程问题，用到路程、速度、时间的关系，注意走上学和回家平路的时间相同的．

设小明上学时下坡路为s，则上坡路为
[image: image16.wmf]3

s

，走上坡路的速度为v，则走下坡路的速度是
[image: image17.wmf]2

v

，根据时间
[image: image18.wmf]=

路程
[image: image19.wmf]¸

速度，分别表示出小明上学和回家所用时间，再通过作差比较即可．

【详解】解：设小明上学时下坡路为s，则上坡路为
[image: image20.wmf]3

s

，走上坡路的速度为v，则走下坡路的速度是
[image: image21.wmf]2

v


小明上学所用时间为：走平路的时间
[image: image22.wmf]37

22

sss

vvv

++=

，

放学回家所用时间：走平路的时间
[image: image23.wmf]35

22

sss

vvv

++=

，

走平路的时间
[image: image24.wmf]7

2

s

v

+-

（走平路的时间
[image: image25.wmf]5

2

s

v

+

）
[image: image26.wmf]0

s

v

=>

．

所以放学回家所用时间少．

故选：B．

4．C

【分析】此题考查了用“四舍五入”法求近似数，熟练求近似数的方法是解题的关键．

保留一位小数时，需观察第二位小数（即百分位），根据四舍五入规则进行取舍．

【详解】解：
[image: image27.wmf]29.98830.0

»

．

故选：C．

5．C

【分析】本题考查了常见图形的面积公式，设高是h，根据平行四边形的面积
[image: image28.wmf]=

底
[image: image29.wmf]´

高，长方形的面积
[image: image30.wmf]=

长
[image: image31.wmf]´

宽，三角形的面积
[image: image32.wmf]=

底
[image: image33.wmf]´

高
[image: image34.wmf]2

¸

，梯形的面积
[image: image35.wmf]=

（上底
[image: image36.wmf]+

下底）
[image: image37.wmf]´

高
[image: image38.wmf]2

¸

，分别求出其面积，然后比较即可得出结论．

【详解】解：设高是h，则，

三角形的面积
[image: image39.wmf]1527.5

hh

=´¸=

，

平行四边形的面积
[image: image40.wmf]8

h

=

，

长方形的面积
[image: image41.wmf]7

h

=

，

梯形的面积
[image: image42.wmf](

)

21327.5

hh

=+´¸=

，

因为
[image: image43.wmf]77.57.58

hhhh

<=<

，

所以长方形的面积最小；

故选：C．

6．C

【分析】本题主要考查了不等式组的应用．根据三个数的平均数为25，可得总和为75．设最小数为
[image: image44.wmf]m

，中间数为
[image: image45.wmf]x

，则最大数为
[image: image46.wmf]11

m

+

，且
[image: image47.wmf]11

££+

mxm

，通过建立方程并分析中间数的取值范围，确定符合条件的最大数，即可．

【详解】解：∵三个数的平均数为25，

∴总和为 
[image: image48.wmf]25375

´=

，即 
[image: image49.wmf]75

abc

++=

，

设最小数为
[image: image50.wmf]m

，中间数为
[image: image51.wmf]x

，则最大数为
[image: image52.wmf]11

m

+

，且
[image: image53.wmf]11

££+

mxm

，

∴
[image: image54.wmf](

)

1175

mxm

+++=

， 

整理得：
[image: image55.wmf]264

mx

+=

，即
[image: image56.wmf]642

xm

=-

，

∵
[image: image57.wmf]11

££+

mxm

，代入
[image: image58.wmf]642

xm

=-

得：


[image: image59.wmf]642
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，

 解得：
[image: image60.wmf]1821

m

££

，

∵m为自然数，

∴m最大取21，

此时三个数为21、22、32，满足总和为75且中间数在范围内．

所以三个数中最大的是32，

故选：C．

7．B

【分析】本题考查求长方体的高，根据长方体的棱长总和公式，总棱长等于4倍的长、宽、高之和，由此进行求解即可．

【详解】解：
[image: image61.wmf](

)

52464443

-´-´¸=

；

故选B．

8．A

【分析】本题主要考查百分比的运用，要判断混合后的盐水含盐百分比，需计算加入的盐水的含盐率，并与原盐水的含盐率比较，若加入的盐水含盐率等于原盐水，则混合后的含盐率不变．

【详解】解：加入的盐为7克，水为13克，总质量为
[image: image62.wmf]71320

+=

克，

∴含盐率 
[image: image63.wmf]720100%35%

=¸´=

，

∵原盐水含盐率为
[image: image64.wmf]35%

，加入的盐水含盐率也为
[image: image65.wmf]35%

，

∴无论原盐水的质量如何，混合后的总盐和总水均按相同比例增加，

∴混合后的含盐率仍为
[image: image66.wmf]35%

，

故选：A．

9．C

【分析】本题主要考查比的应用，熟练掌握工程问题是解题的关键．把这项工程看作单位“1”，然后问题可求解．

将工作总量视为单位“1”，根据工效=工作总量÷工作时间，分别求出甲、乙的工效，再化简两者的比值．

【详解】解：把这项工程看作单位“1”，

则有甲的工效：
[image: image67.wmf]58

1

85

¸=


乙的工效：
[image: image68.wmf]1

13

3

¸=


甲、乙工效比为 
[image: image69.wmf]81

:

53

．


[image: image70.wmf]81

15:1524:5

53

´´=


因此，甲、乙工效的比为24∶5，

故选：C．

10．B

【分析】本题考查了周长的认识知识，解答此题的主要依据是：平面图形周长的概念．周长是围成图形的所有线段的长度和，根据图形分析即可．

【详解】解：如图，

[image: image71.png]



甲部分的周长
[image: image72.wmf]ABBCAE

=+++

公共部分，乙部分的周长
[image: image73.wmf]CDDE

=++

公共部分，

因为
[image: image74.wmf],

ABCDBCDE

=>

，

所以甲的周长大．

故选：B．

11．B

【分析】此题是一道关于异分母分数的大小比较的题目，可根据分数的基本性质把分数通分，使分数变为分母相同的分数，然后再进行比较，因为花的钱一样多，所以谁剩下的钱多原来谁带的钱就多．

【详解】解：∵
[image: image75.wmf]218

1090

=

，
[image: image76.wmf]440

990

=

，

∴
[image: image77.wmf]24

109

<

，

∵贝贝和丽丽出同样多的钱合买早餐，

∴丽丽一开始带的钱多一些，

故选：B．

12．11.65

【分析】本题考查一元一次方程的实际应用，正确的翻译句子，列出方程进行求解即可．

【详解】解：由题意，得：
[image: image78.wmf]4739.6

a

-=

，

解得：
[image: image79.wmf]11.65

a

=

；

故答案为：11.65

13．     303300     300033

【分析】本题考查了整数的读、写法，根据整数中“零”的读法，每一级末尾的0都读不出来，其余数位连续几个0都只读一个零，要想一个“零”也不读，就要把所有的0都写在每级的末尾；要想只读一个“零”，就要有一个0或连续几个0不能写在每级的末尾；据此求解即可．

【详解】解∶ 用三个0和三个3组成的六位数，

一个0也不读出来的最小的数是303300．

读出来一个0最小的数是300033，

故答案为：303300；300033．

14．     
[image: image80.wmf]1

5

     16

【分析】本题考查了分数的定义，合数的定义．

根据分数的定义，最小的合数是4作答即可．

【详解】解：
[image: image81.wmf]4

5

分数单位是
[image: image82.wmf]1

5

，

∵最小的合数是
[image: image83.wmf]20416

4

555

==+

，

∴再添上16个这样的分数单位就是最小的合数．

故答案为：
[image: image84.wmf]1

5

，16．

15．
[image: image85.wmf](

)

212

x
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【分析】本题考查了列代数式.

先求出送给小兰6本后小明还有
[image: image86.wmf](

)

6

x

-

本，再根据“两人相等”列式即可.

【详解】解：小明有x本书，送给小兰6本后小明还有
[image: image87.wmf](

)

6

x

-

本，

∵此时两人相等，

∴此时两人均有
[image: image88.wmf](

)

6

x

-

本

即两人共有
[image: image89.wmf](

)

212

x

-

本

故答案为：
[image: image90.wmf](
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212

x

-


16．     4519500000     45.195亿

【分析】本题主要考查数的写法、改写，注意改写时要带计数单位．

四十五亿一千九百五十万写作4519500000，改写成以“亿”作单位的数时要先找到“亿”位，在“亿”位后面点上小数点，并写上单位“亿”．

【详解】解：四十五亿一千九百五十万千米，写作4519500000千米，


[image: image91.wmf]451950000045.195

=

亿，

故答案为：4519500000，45.195亿．

17．
[image: image92.wmf]8

箱

【分析】本题考查有理数的乘除混合运算及应用，根据单价×数量=总价，先求出买4箱甲种牛奶的总钱数，再根据数量=总价÷单价，即可求出可以买几箱乙种牛奶．正确理解题意，列出算式并正确计算是解题的关键．

【详解】解：
[image: image93.wmf]79.5439.5

´¸



[image: image94.wmf]31839.5

=¸



[image: image95.wmf]8.05

»



[image: image96.wmf]8

»

（箱），

答：可以买
[image: image97.wmf]8

箱乙种牛奶．

18．乙速度为28千米/时

【分析】此题考查了一元一次方程的应用，熟练掌握行程问题是解题的关键．

设乙速度为x．甲下午6时出发每小时行
[image: image98.wmf]40000

米，乙第二天上午4时出发，经过10小时后两车相距
[image: image99.wmf]1080

千米．据此列出方程，解方程即可．

【详解】解：设乙速度为x千米/时．


[image: image100.wmf]40000

米
[image: image101.wmf]40

=

千米，下午6时到第二天上午4时共10小时，


[image: image102.wmf](
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解得
[image: image103.wmf]28

x

=

    
答：乙速度为28千米/时

19．(1)4800元

(2)378元

(3)2桶

【分析】本题考查了有理数混合运算的应用．

（1）先求出客厅地面的面积，再乘以单价即可；

（2）用石膏条的长度乘以单价即可；

（3）先求出墙面的面积，再求桶数即可．

【详解】（1）
[image: image104.wmf](
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[image: image105.wmf]8dm08m
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[image: image107.wmf]401204800
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（2）
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[image: image109.wmf](
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